# 省内

# 长客人的冬奥坚守

1月6日11时16分,冬奥主题涂装的G9981次复兴号智能动车组从清河站缓缓驶出。在接下来的日子里,这列实力与美感兼备的中国动车,在2022年北京冬奥会期间担纲重任,并出色完成了任务,赢得了世界各国乘客的惊叹与赞美。

从开先河的科技独创到充满人文关怀的体贴设计,再到安全环保的超高性能,这列由中车长客研发生产的"冬奥列车"凝结着长客人的心血。在服务北京冬奥会的"战役"中,长客的高铁守护者们在幕后默默坚守,保障这一列列动车平安出发、顺利抵达。

如今,在中国高铁这张亮丽的国家名 片上,镌刻着中车长客人的使命与担当.....

#### 一列车:超前技术"国货之光"

在北京冬奥会召开之前,中车长客放了一个"大招",为2022北京冬奥会量身定制了一款特殊的高铁列车:

列车在世界上首次实现时速350公里的无人驾驶、首次在350公里时速的高铁列车上依托5G技术打造超高清演播室、首次采用北斗卫星导航系统,具备车站自动发车、区间自动运行、运行时间依计划自动调整、到达车站自动精确停车、车门自动控制等一系列功能,实现智能应急走行,开启世界东河……

当这列看起来十分具有奥运风格的动车组首次亮相之时,人们并沒有想到,它居然还有这么多近乎神奇的功能。尤其是列车在高速运行时的超高清演播室,完美服务了北京冬奥会的节目直播、录播。在年复一年"首次实现""填补空白"的今天,长客人竟然还能持续突破难关,创新研发,给世人意想不到的惊喜。

不仅如此,这里拥有众多前沿科技傍身的列车,在追求完美乘车体验方面也同样下足了功夫。据中车长客工程研究中心副主任朱彦介绍,列车应用的智能环境感知调节技术能实现车内温度、灯光和车窗颜色等功能的自动调节,无障碍车厢还设置了助听系统以及无障碍卫生间和站台补



中车长客北京冬奥"京张高铁"包保团队 资料图片

偿器,提升了残障旅客的乘车体验……中车长客的冬奥专列,被众多网友誉为"匠心设计、国货之光"。

此外,列车采用轻量化技术、环保可降解材料、石墨烯空气净化装置、灰水再利用系统;采用仿生学车头方案,实现运行阻力减小7.9%,综合能耗降低10%以上。为保障安全,全车设置2700余个监测点,搭载的故障预测与健康管理系统,构建了"车一空一地"一体化智能运维体系。

冬奧专列作为中国高铁的标杆之作, 在充分满足赛事需要的同时,更加深了世 界对中国的认识。

#### -家企业:责任重大 使命光荣

为了展现国家形象、振奋民族精神、展示"大国重器"风采的决心,中车长客制定并实施了北京冬奥会运营保障工作方案。确定了以车组"零故障"、人员"零感染"、沟通"零问题"的工作目标,并设立了由公司党委书记、董事长王锋,党委副书记、总经理刘长青共同担任组长的运营保障工作领导小组。

2022年1月24日,中车长客股份公司党委书记、董事长王锋,党委副书记、总经理刘长青共同前往北京北动车所看望北京冬奥会、冬残奥会复兴号动车组保障团队。"2022年北京冬奥会、冬残奥会是我们国家展现国家形象、促进国家发展、振奋民族精神的重要契机。同时也是中车长客向全世界展示中国制造'金名片',提升轨道交通行业世界级企业影响力的宝贵机会。"王锋语重心长。

在这个"责任重大、使命光荣"的任务中,长客人以大工匠式的认真、精细与坚守,保障了车辆的良好状态,做到了万无一失,并成功使京张高铁成为北京冬奥会胜利举办的加分项。

据了解,此次被派驻现场,执行服务保障任务的三个团队分别是保障团队(125人)、添乘团队(61人)、技术团队(64人)。尽管工作分工不同,却丝毫没有影响彼此间的配合,全体人员24小时待命,全力以赴,力保圆满完成此次任务。截至2月20日,他们已连续奋战37个昼夜,服务10组冬奥列车,保障平稳运行667个车次,累计

运营里程达85390公里。

#### 一群人:默默守候 无名英雄

2022北京冬奥会期间,在往返于北京 清河站到崇礼太子城的复兴号冬奥列车 上,有一群特别的搭车人,他们每日凌晨两 点半上车,次日零点三十分下车,单日最长 搭车时间可达22个小时,列车经过的沿途 风景,没有人比他们更熟悉。

他们是中车长客为保障冬奥期间列车平稳高效运行而特别设置的添乘团队。他们每日的工作从检视列车状态开始:从头至尾,由内到外,列车上每一个易被常人忽略的地方都是他们格外看重的地方。

为了保证信息的全面掌握,中车长客的添乘团队与车辆机械师、乘务人员、司机和保洁人员建立了长效的沟通机制,并综合各方信息,为每列车建立了行车档案,做到一车一档,并将信息数据完整准确报送至售后服务保障团队,结束一天的工作。

售后服务团队是冬奥列车运营保障过程的中坚力量,为了确保冬奥列车运营保障期间任务达成,团队成员不舍昼夜,24小时坚守北京北售后服务现场,负责日常维保、数据分析、应急指挥等具体工作,全力做好车组地面检修及运营保障工作。

技术团队作为冬奥列车的"娘家人",早在2022年1月14日便已提前到达现场,他们充分发挥技术专家优势,预判列车可能出现的技术问题,针对重点问题,指定设计师专项盯控,制订解决方案及分析报告;为保证车辆平稳运行,设计师们定期与专家、售后服务部及供应商召开技术对接会议,及时总结、系统梳理,优化固化所发现问题相关技术要求,为后续智能动车组设计做好平台建设和技术积累。技术团队专家们工作的办公桌上汗渍斑驳,数不清的日日夜夜,他们在这里诵宵达日……

2022北京冬奥会惊艳世界的背后,有运动员十年磨一剑的艰苦训练,幕后工作人员的辛勤付出,也有高铁卫士们的夜以继日。现在,中车长客的高铁卫士们仍坚守岗位,为冬残奥会期间列车完美运行保驾护航。 李颜君 吉林日报记者 孙寰宇

### 积蓄澎湃势能 奏响春之序曲

### 松原92个5000万元以上项目集中开工

2月28日,聚焦"两确保"奋进"一率 先"2022年全省春季项目集中开工仪式在 松原市宁江区雅达虹工业集中区中车松 原新能源产业基地举行。此次开工仪式, 也奏响了松原项目建设的春之序曲。

今年,松原市全年计划实施5000万元 以上项目316个,总投资1780亿元,全年 投资增速预计可达15%。

此次松原集中开工的5000万元以上项目,共有92个,同比增长76.9%;总投资669亿元,同比增长136.4%;年度计划投资139亿元,同比增长31.1%。产业类项目56个,同比增长24.4%;总投资620亿元,同比增长143.1%;年度计划投资107亿元,同比增长46.6%。这些项目涉及产业、基础设施、生态环保、重大民生、房地产开发等多个领域,必将为松原实现经济高质量发展打下更加坚实的基础。

在开工现场,随着"动员令"的发出, 工地上众多大型机械设备同时启动,机器 轰鸣、吊臂起降,场面蔚为壮观。

此次集中开工的这些项目,普遍投资体量大、发展前景好、辐射作用强,将为松原市产业结构升级、加速新旧动能转换注入新活力、提供新支撑。

为尽快开工、做好项目服务,松原市委、市政府积极落实省委、省政府部署,高位谋划,成立项目专班,由市委书记李晓杰和市长陈强负总责,市委常委、常务副市长刘铁铎牵头挂帅,各行业部门全程配合,每日调度、汇总、研判、解决,与项目所在地宁江区委、区政府无缝衔接、挂牌作战,做到"服务全天候、办公24小时",用"松原服务"和"松原速度"高质高效推进



准备开工的工程车 吉林日报记者 王学雷 摄

项目建设,为项目的全面开工打下了坚实基础。

在项目现场可以看到,中车松原新能源产业基地项目已全面开工建设。该项目总投资450亿元,风光发电总装机规模500万千瓦。基地建成后能够形成风电整机、叶片、发电机、储能设备等装备制造产业链,年产值400亿元,将引领产业链上下游企业共同构建产业示范园区,直接拉动创造就业岗位4000多个,成为中国中车集团在吉林省第二大产业基地。项目自去年11月7日签约到全面启动,仅用100天就办结所有开工手续,实现打桩2560根,完成总进度的81%,全面展现了全省"奋斗有我,就在吉林;干帆竞技,百舸争流"的项目建设生动局面。

中车松原新能源产业基地项目是近

年来松原市招引落户的单体体量较大、带动能力较强的新能源装备产业项目,对推动松原市绿色能源开发利用、清洁能源发展、打造国家级绿色能源示范园区具有十分重要的意义。

"下一步,松原市将全面聚焦'两确保'、 奋进'一率先',真抓实干,笃定前行,为吉 林省高质量发展贡献松原力量。"李晓杰 在开工仪式上说。

中国中车集团有限公司党委书记、董事长孙永才表示,中车将充分利用在风电领域的技术优势、人才优势、品牌优势和产业集群优势,以最高标准、最快速度、最有力措施、最优秀团队,确保项目早建成、早达产、早见效,把中车松原新能源产业基地打造成为吉林西部新能源产业高地,助力松原高质量发展、吉林全面振兴全方

(分指 ))(

高质量发展必须坚持以高质量产业项目为支撑。松原市深入贯彻落实省委"一主六双"高质量发展战略,聚焦"两确保",奋进"一率先",始终把项目建设作为全市经济发展的"主战场"和"主引擎",一切围绕项目转、一切围绕项目干,抢先抓早主攻"六新产业"发展、"四新设施"建设,一批批支撑作用大、带动能力强的项目纷纷落地生根。

为进一步做好招商引资和项目建设工作,松原市继续实行"赛马"机制,在全市范围内开展"比招商引资、赛项目建设"活动,制定了《2022年项目高质量发展监督管理和考核评价工作方案》,从投资运行、项目谋划、招商引资、项目建设、竣工达产等方面实行全生命周期管理,通过建立重点项目领导、项目谋划梯次推进、产业链长推进等机制,制定了《项目建设专项考评细则》,对项目全过程进行监督管理和考核评价,进一步增强各县(市、区)、开发区的紧迫感和使命感,加快推进项目建设步伐。

在推进招商引资和项目建设的同时, 松原市还牢牢把营商环境抓在手上,扎实 推进全面压缩审批时限等改革,力争以一 流的营商环境促进企业发展、项目落地、 资金流入、人才汇聚。

开工是序曲,奋斗无穷期。此次项目集中开工仪式对松原亦是极大的激励。相信在新的一年里,年轻的松原将以更加奋进的姿态,聚焦"两确保"、奋进"一率先",为全省经济实现高质量发展贡献松原力量。